

今天是 2008年4月18日 星期五

首 页

学会简介

综合信息

审计动态

审计论坛

交流平台

企业纵观

知识窗

当前位置: 首页 &gt; 学会书刊 &gt; 审计刊物第四期 &gt; 查看文章

## 学会书刊

书刊简介

审计刊物第一期

审计刊物第二期

审计刊物第三期

审计刊物第四期

## 从几个审计案例揭示假账的审计技巧——张立新 赵保辉

2007年1月12日

无论是上市公司、国有企业，还是民营企业为了完成企业业绩考核指标、维持或提升股价、增资配股、获取贷款、保住上市资格、逃避税收等目的，往往用尽各种手段编制对自己有利的账簿。如何高效率的揭示这种现象常常使广大审计人员感到困惑。本文结合实际经验，从几个财务舞弊案例的审计过程谈审计技巧，为审计人员提供一些参考。

## 一、从资金与往来账户审计入手

**案例一：通过资金账户借贷方对应关系揭示假账**  
审计事实：审计人员在对A公司某年度财务报告进行审计时发现3月有连续63张凭证记录现金销售收入628.766万元，而当月有张凭证记录该公司以现金购买原材料金额也是628.766万元。同时对银行存款进行审计时还发现4月该公司销售商品收入465万元，当月收到银行存款465万元，7月以付材料款名义转出银行存款465万元。11月有张凭证公司付控股股东B公司资金占用费250万元，12月有张凭证付B公司资金占用费170万元，11月有张凭证收货款250万元，12月有两张凭证分别收到货款120万元、50万元共170万元。

审计过程：审计人员在浏览A公司现金日记账时发现，该公司现金交易频繁，引起审计人员关注，特别是3月现金借贷方发生额尾数相等，经核对发现上述大额购销相等现象。现金日记账的现象引起审计人员怀疑，仔细审阅银行存款日记账进一步印证怀疑。审计人员进一步实施其他审计程序，证实该公司收入核算中存在重大不实现象。

案例启示：对大额现金交易频繁的情况应保持职业谨慎，特别是对借贷方一进一出的现象更应高度怀疑。

**案例二：通过资金来源揭示假账**

审计事实：审计人员在对A公司某年度财务报告进行审计时发现，7月份A公司分别向B、C两厂以1600元/吨的价格购进4000吨、6000吨某产品。12月初A公司又以比进价高50%的价格即2400元/吨把该产品全部销售给D厂，该笔交易只用了10天就钱货两清，产生毛利800万元，占当年利润总额的80%。审计人员认为该交易对公司业绩影响重大，交易价格的公允性及交易的真实性值得怀疑。为消除疑问，审计人员除执行正常审计程序外，还实施了如下审计程序：分别向B、C、D三个厂函证交易的真实性得到了确认。E公司拟收购A公司，A公司该年度的经营业绩引起了E公司的重视，聘请审计人员对其展开专项调查。

审计过程：新的审计人员首先对交易背景进行了分析，A公司管理层存在为提高收购价格而粉饰经营业绩的内在动机，如此大额交易在短期内钱货两清不符合国内商业惯例，对此交易的真实性应予以高度怀疑。新的审计人员首先调查了B、C、D厂与A公司的关系，发现A公司大股东F公司曾于当年11月、12月分别收购了B厂、C厂，并于当年12月与D厂签订了股权收购协议，A、B、C、D、F企业间存在关联关系，这笔交易很可能是在F公司操纵下的虚假交易，关键是如何证实这一怀疑呢？审计人员仔细审阅核对了销售收款的进账单，发现其中一笔款项的付款人账号系F公司的账号，可以证实F公司参与了此交易。A公司与B、C公司的购货协议规定，商品运输由A公司负责，但A公司无法提供运输协议或运费支付凭证。通过以上程序，基本可以判断该交易不可信。

案例启示：对重大交易保持应有的职业谨慎非常必要，不仅要分析是否有作假动机，还要分析这种交易是否符合一般商业惯例，交易各方是否存在利害关系。应警惕在大股东操办的虚假业绩，往往是大股东为体现资金流提供“方便”，欲盖弥彰。

**案例三：通过往来款审计揭露重大资产不实**

审计事实：审计人员在对A公司会计报表进行审计时发现，A公司所属各分公司、公司本部之间内部应收、应付挂账科目较多，往来频繁，核算较乱，经核对存在重大差异，汇总后的借方差异为2000万元。通过检查后发现，差异原因为A公司与控股股东B公司多年来的资金往来形成，出现这一状况的后果是（1）如果差异金额是支付给了B公司，B公司能否确认；（2）即使B公司确认，如果其经营状况不佳，无法收回，也将形成巨额损失。对上述情况，以前的审计人员未予充分关注和揭示，后来B公司将控股权转让给了C公司，使C公司蒙受巨大损失。

审计过程：审计人员在对A公司进行审计时，发现其内部往来较乱，即将内部往来作为审计的重点，安排经验较丰富的审计人员对内部往来进行了梳理，整理出了差异金额。审计人员将内部往来差异结果提交公司管理层，讨论差异原因及处理方法。公司清理后认为，差异原因是支付B公司资金而错记在公司内部单位账上，应向B公司收取。审计人员认为，差异原因应首先由B公司确认，然后视B公司财务状况和还款计划计提坏账准备。

案例启示：往来款的审计常常不受重视而分派给初级审计人员，分一下账龄、发几个函证、抽若干凭证，就万事大吉了。实际上，往来款的审计往往很重要，常见的问题有：以费用挂账、潜亏挂账、投资挂账、收入挂账等人为调节损益，股东出资不实挂账、内部单方挂账等导致净资产不实，更有甚者，有些不明往来可能隐含经济犯罪。

**二、充分利用非会计信息****案例一：从审阅会议纪要等资料入手揭示财务舞弊**

审计事实：审计人员在对A公司进行审计时发现A公司成立初期半年多的收入700万元没有入账，公司财务人员未向报表使用人披露。

审计过程：审计人员在对A公司进行审计时，发现A公司于X年成立，从(X+2)年开始核算损益，所有会计档案也从(X+2)年开始，公司财务人员也称公司于(X+2)年投产，但无书面证据表明准确投产日期。审计人员为消除疑问，向公司索要所有生产记

如，公司财务人员也附上了（X+2）年投产，但无书面证据表明准确及产量。审计人员为消除疑问，向公司索要所有生产记录，公司只提供了（X+2）年以后的资料，审计人员向办公室负责人索要公司成立以来的所有董事会会议纪要，在（X+2）年初某日的董事会会议纪要中记载“公司于（X+1）年某月某日投产，当年产量×××。当审计人员拿到证据董事会纪要后，再向财务人员交涉时，财务人员不得不承认事实，并顺利提供了其他资料。

**案例启示：**董事会会议纪要、总经理办公会议记录等文件是记载企业生产、经营、管理等活动的重要文件，通过查阅这些文件，并与财务记录核对，往往能发现财务造假的蛛丝马迹。

**案例二：从核对生产统计资料入手揭示系统造假案**

**审计事实：**审计人员在对A公司某年度会计报表进行审计时，测试了原材料、产成品出库计价正确，复核了数月产成品成本计算单无误，对生成本及销售成本倒轧核对一致，毛利率正常。审计人员在核对A公司产成品成本计算单中产成品数量与生产车间的生产报表中产成品数量时，却发现存在重大差异。通过追查时，发现该公司存在虚假采购、虚假销售情况，虚增利润达50%。

**审计过程：**当审计人员发现生产统计资料与成本计算单中的数据不一致时，高度重视。因为生产统计资料来源于生产车间，未经财务人员加工，审计人员又向质检中心、产成品库索取了产品数据资料，印证了与生产统计资料一致，公司造假可能性较大。审计人员抽查材料采购真实性发现部分凭证中作为原材料入库原始凭证的质量验收单一式四联根本没有拆开，在抽查运费结算凭证时发现部分运费结算单一式五联没有拆开，且没有经过运输司机手的痕迹，此项业务均登记在明细账的最后几行，似乎会计人员有意留下“马脚”。审计人员继续追查销售情况发现部分销货款并非来源于销货发票所注明的单位，而是来源于大股东或大股东所控制的公司，尚挂应收账款的函证确认异常顺利。种种迹象表明A公司存在重大造假嫌疑，审计人员取得充分证据后与公司高管人员交涉，公司不得不承认作假并立即纠正。

**案例启示：**审计人员在A公司审计中没有轻信经过精心包装的会计账面资料，而是保持了足够的职业谨慎和职业敏感，充分利用非会计信息，发现迹象穷追不舍，最终揭穿了造假行为，避免了审计风险。

目前，我国企业特别是上市公司的会计造假现象屡禁不止，甚至可以用“造假成风”形容，审计人员在审计过程中必须认真执行审计程序，保持高度的职业谨慎，巧妙利用各种信息，才能不被账面数字所迷惑。

作者单位：中原油田审计中心

中国机械装备（集团）公司

[打印](#) [关闭](#)